

§ 28. Особенности сакральной жизни Православной Церкви

В числе священнодействий (обрядов) в Православной Церкви выделяется особая группа, которая называется *таинствами*. В отличие от обряда таинство всегда совершается в Церкви, Церковью и для Церкви: оно исключает всякую индивидуализацию. В каждом таинстве можно увидеть переход границы частного к вселенскому, соборному звучанию. В раннехристианской Церкви не было точно установлено число таинств, как не было жесткого разделения на таинство и обряд. Возведение определенных священнодействий в особый вид получило название таинства. Всего таинств семь: *Крещение, Миропомазание, Евхаристия, Исповедь, Елеосвящение, Священство и Брак*. Это количество сформировалось в Православной Церкви не без влияния Католической Церкви, но возникновение таинств связывают или с самим Христом (Крещение, Евхаристия), или с Его учениками – апостолами.

Согласно православным воззрениям, в таинствах посредством церковных молитв и особых священных действий на человека невидимо и особо действует божественная благодать. Для совершения таинств Церковь берет материальные вещи – воду, хлеб, вино, масло – и делает их носителями Духа. Таким образом, во всяком таинстве присутствует *сочетание внешнего видимого символа с внутренней духовной благодатью*. Таинство совершается через действие священника, при этом, как говорил святой учитель Церкви IV в. Иоанн Златоуст, «Бог действует через священников, даже недостойных, ради спасения народа». В то же время, в православии уважается свобода человека – поэтому в Церкви всегда приветствуется *искреннее* отношение человека ко всему в ней происходящему, в том числе и к участию в церковных таинствах. Равнодушие, отсутствие веры приводит к тому, о чем свт. Тихон Задонский писал: «Можешь быть крещеным, и вода останется водой». В таких случаях также говорят, что Таинство действует либо ко спасению, либо к осуждению – в зависимости от веры принимающего.

Среди семи есть два таинства, которые совершаются в жизни человека, вступающего в Церковь, однажды – это таинства Крещения и Миропомазания. Таинство *Крещения* внешне представляет собой трехкратное погружение крещаемого в воду, с утверждением того, что это действие происходит во имя Св. Троицы – Отца, Сына и Св. Духа. Крещение в христианстве называют духовным рождени-

ем. С момента крещения начинается духовное обновление, путь человека к самосовершенствованию, в котором отныне он не одинок, *если, конечно, с этого времени связывает свою жизнь с Церковью*, приобретая тот бесценный духовный опыт, который формирует его внутреннюю культуру. В православной традиции крещение предпочтительно совершается в детском возрасте, после рождения. Этот обычай основывается на словах Христа: «Пустите детей приходить ко Мне» (Мк.:10:14) и на том факте, что



Таинство Крещения

апостолы, когда крестили, то крестили сразу целые дома, семейства (1Кор.1:16). По свидетельству святых отцов, крещение детей было уже обычной практикой к III в. Со времен древней Церкви в православной традиции также сохраняется обычай в случае, если таинство Крещения желает принять взрослый: такому человеку дается время для осмысления своего прихода в Церковь. В этот период будущие христиане знакомятся с сущностью православного вероучения. В древней Церкви такие люди назывались *катехуменами (оглашенными)*. Период оглашения в то время проходил в течение 40 дней (в зависимости от возможностей человека – больше или меньше), после чего, изучив основы веры, оглашенные должны были пройти испытание, насколько они преуспели в познании веры. В современной Русской Православной Церкви проблема оглашения имеет такое же значение, как и в древней Церкви, так как большое число людей вступает в Церковь, будучи взрослыми. Что касается крещения младенцев, то их неосознанное вступление в Церковь, согласно православным взглядам, должно до достижения ими сознательного возраста восполняться молитвами их восприемников, или, как принято говорить, «крестных» отцов и матерей.

Таинство *Миропомазания* в православной традиции происходит сразу после Крещения¹. Внешне оно представляет собой знаме-

¹ В Католической Церкви Миропомазание отделено от Крещения (совершаемого преимущественно во младенческом возрасте) во времени и называется конфирмацией, которая происходит по достижении так называемого «возраста распознавания» – «разумения» – начиная от полных семи лет и далее.

ниекреста, которое вместе с помазанием миром¹ накладывается на различные части тела крещеного человека. В отличие от таинства Крещения, которое при отсутствии священника или при чрезвычайных обстоятельствах может совершить мирянин и даже женщина, таинство Миропомазания осуществляется только священником или епископом. Согласно учению Церкви, это таинство знаменует собой дар Святого Духа, который первые христиане получали от апостолов и их преемников – прежде всего, епископов, через возложение рук. С течением времени, в связи с увеличением числа вступающих в Церковь, присутствие епископа на всех крестинах стало невозможным, поэтому миропомазание в Восточной Церкви стали совершать священники.

Таинство *Евхаристии*, что в переводе с греческого обозначает «благодарение», является центром всей церковной жизни, основным нервом, организующим богослужение Церкви. Происхождение этого таинства связывают с особыми словами Иисуса Христа, которые были произнесены Им в последний перед крестной казнью вечер – во время Тайной Вечери. Христос, преломив хлеб, передал его ученикам для вкушения со словами: «Примите и ядите, сие есть тело мое, за вас ломимое» (Мф.26:26), а затем, взяв чашу с красным виноградным вином, сказал: «Пейте от нее все, это есть кровь моя Нового Завета, за вас изливаемая» (Мф.26:27-28). В завершение сказанного Христос произнес просьбу, которую Церковь исполняет, начиная с апостольских времен: «Сие творите в мое воспоминание» (Лк.22:19). Царившая на Тайной вечере атмосфера жертвоприношения, отчетливо выраженная в словах Христа, была унаследована в Евхаристии, которая, согласно просьбе Спасителя, стала подражанием последней Его трапезе. С самых ранних веков Церковь считала Евхаристию новозаветным жертвоприношением. Жертва, однажды принесенная на Кресте страданий, согласно православным воз-

¹ Миро – (греч. благовонный елей) готовится из чистого еля – оливкового масла высшего качества (с добавлением виноградного вина) и из 64 благовонных веществ: ладана, лепестков розы, фиалкового, пряного, калганого корня, мускатного, розового, лимонного, гвоздичного масла и др. Вино необходимо для избежания пригорания и воспламенения при мироварении. Торжественный чин мироварения в Русской Православной Церкви совершает патриарх на Страстной Седмице (предваряющей Пасху) в течение Великого Понедельника, Вторника и Среды. В Великий Четверг происходит освящение мира. Часть вновь приготовленного и освященного мира вносится в алавастр, сосуд с древним святым Миром, из которого затем добавляется во все сосуды с новым миром. Обычно чин мироварения происходит один раз в несколько лет.



Принятие Святого Причастия

зрениям, непрестанно воплощается тогда, когда Церковь творит ее воспоминание в Таинстве Евхаристии.

Евхаристия является кульминацией литургии. В православной традиции к евхаристическому канону (т.е. порядку священнодействий и молитв для совершения Евхаристии) существует очень бережное отношение. Подтверждает это то, что евхаристический канон является на протяжении мно-

гих веков неизменяемой частью православной литургии. Таинство Евхаристии завершается принятием верующими Святого Причастия (*Святых Христовых Таин, или Тела и Крови Христовых*), выносимого священником в Святой Чаше под видом вина и хлеба. В православной традиции к Святому Причастию допускаются только те, кто, исповедовавшись у священника, получили от него разрешение приступать к Святой Чаше.

Исповедь – одно из древнейших и главнейших таинств Церкви, необходимое для врачевания души человека. Исповедь – самый естественный способ выражения покаяния. То, что в секуляризованной Европе, а затем и в России с XIX века стали выполнять психологи, на протяжении многих веков истории Церкви было одним из служений священников – «духовных отцов». В древней Церкви покаяние носило публичный характер, и исповедь принимал обычно епископ или священник, получивший особое разрешение (благословение) от епископа врачевать душевные недуги. Но с течением времени исповедь стала сильно отличаться от первохристианской, причем ее особым отличием стала тайна, хранение которой распространяется не только на принимающего исповедь, но и на самого кающегося. Покаяние во время исповеди понимается в Церкви не просто как сожаление о содеянном, а как «изменение ума», когда человек, раскаиваясь в различных грехах, же-



Таинство Исповеди

лает очистить себя, чтобы начать новую жизнь. Поэтому покаяние называется иногда вторым крещением. В православной традиции исповедь предваряется *говением*: постом, подвержением себя испытанию. Внешнее исполнение исповеди в православии происходит в храме у *исповедального аналоя*, перед которым и становится исповедующийся. Осуществляя духовный суд, священник заканчивает таинство «разрешением» (прощением) грехов. Право на духовный суд, согласно учению Церкви, священник имеет как преемник апостолов Христа, которым Христос дал власть «вязать и решить» грехи (Мф.18:18).

С таинством Евхаристии, кроме таинства Исповеди, глубоко связаны остальные таинства – Елеосвящение, Священство и Брак.

Елеосвящение (соборование) – древнее таинство Церкви, которое называется по-гречески «елей молитвы». В этом Таинстве при помазании тела елеем (маслом) больного человека при особых церковных молитвословах и обрядовых священнодействиях по вере человека происходит исцеление его душевных и физических болезней. Это таинство общего оздоровления всего человека: его души и тела. По учению Церкви, в нем соединяется освобождение от нераскаянных грехов и помощь в борьбе с общей греховностью с исцелением и оздоровлением тела. Происхождение этого таинства связано с обычаем, сложившимся еще во времена апостольские. В Соборном послании апостола Иакова написано: «Болен ли кто из вас, пусть призовет пресвитеров Церкви, и пусть помолятся над ним, помазав его елеем во имя Господне. И молитва веры исцелит болящего, и восставит его Господь; и если он соделал грехи, простятся ему» (Иак. 5:14-15).

Священство (хиротония) – это таинство, в котором происходит посвящение в священнический сан (греч. «хиротония» – рукоположение). Рукоположение совершается на Евхаристии, в алтаре, во время литургии в присутствии всего церковного народа. В Православной Церкви существует три степени священства: диакон, пресвитер (священник, иерей), епископ. Низшие степени (церков-



Таинство Соборования на борту корабля

нослужители: чтецы и иподиаконы) находятся вне рукоположенной иерархии, но на свои должности поставляются особым чином (греч. «хиротесия» - руковозложение) в храме, но не в алтаре. Хиротесия не является таинством.

Брак. «Брак есть таинство, в котором при свободном, перед священником и Церковью обещании женихом и невестой взаимной супружеской верности, благословляется их супружеский союз, во образ духовного союза Христа с Церковью, и испрашивается им благодать чистого единодушия к благословенному рождению и христианскому воспитанию детей», – говорится в «Православном катехизисе» XIX в. митрополита Филарета (Дроздова).

Брачный ритуал существовал у всех народов. Заключение брака включало в себя добровольное согласие невесты и жениха, родительское благословение на брак, подарки невесте и жениху от противоположных родственников, составление брачного договора при свидетелях и брачный пир по этикету. Примером решения брачного вопроса в древнем мире служат *законы Хаммурапи*, касающиеся частнопроводных отношений: женщина становилась законной женой при условии заключения женихом письменного договора, обычно с отцом невесты, и уплаты выкупа.

Ветхозаветное учение о браке исходило из представления о том, что вечная жизнь возможна для человека в его потомстве. Поэтому бездетность воспринималась как проклятие Божие, как лишение вечной жизни. Брак считался способом достижения вечной жизни, а главной целью брака потому считалось деторождение.

Древняя Церковь возникла в Римском государстве, в котором понятие о браке в основе своей было юридическим: брак понимался как договор между свободными сторонами, причем рабы не могли иметь брака, но только сожителство. По римскому праву для действительности брака требовалось лишь взаимное согласие на него, устное или письменное (договор) с предшествовавшим ему обручением-«сговором», когда родные жениха и невесты договаривались о материальном обеспечении семьи и о приданном невесты.

Учение о браке в Новом Завете впервые определило основным смыслом брака любовь и вечное единство супругов. Нигде в новозаветных текстах не говорится о деторождении как о единственной цели или как об оправдании брака, хотя материнство в христианстве пользуется таким же почтением и уважением, как и в древние времена.

Второе, что сказано в Евангелии о браке - это слова Христа о невозможности развода, так как то, что Бог сочетал, человек не имеет права разлучать. Именно в христианской культуре утвердился моногамный брак. Христианство впервые в человеческой истории провозгласило, что супружеская измена мужчины так же недопустима, как и измена женщины. Христос говорит об абсолютном значении того соединения, которое совершает Бог своею благодатью. Церковь усматривает в браке не только основание семьи, но и образ союза Христа и Церкви. По христианскому учению, семья есть *малая Церковь*.

Христианская семья есть первая малая домашняя церковь, где люди учатся знать и почитать Бога. Семья есть первая школа, где воспитываются добрые характеры и подготавливаются будущие общественные деятели. Семья есть источник добрых радостей, тихих удовольствий, мирного счастья. Семья есть основа и корень личного счастья, и общественного благополучия. Если корень испортится, то и все дерево погибнет. Если семья разрушится, то не будет и общества, состоящего из семей.

преп. Феофан Затворник

Брак – это событие, прежде всего, духовной жизни. Как пишет прот. А.Шмеман, это «таинство Божественной любви, как всеобъемлющей тайны бытия», таинство, «касающееся всего мироздания».

Брак – посвящение, мистерия. В нем полное изменение человека, расширение его личности, новые глаза, новое ощущение жизни, рождение через него в мир в новой полноте. Но индивидуализм нашего времени создает в браке особые трудности. Преодоление их - сознательными усилиями двух над созданием брака, «хождением» перед Богом <...> И еще – самое, казалось бы, простое, но и самое трудное – решимость занять в браке каждому свое место: жене смиренно стать на второе место, мужу – взять тяжесть и ответственность быть главой <...> Если есть эта решимость и желание, Бог всегда поможет на этом, мученическом, но и блаженном пути.

Свящ. Александр (Ельчанинов)

Таким образом, православный взгляд на брак – это понимание его как неразрушимого Божественного дара любви, который нужно хранить, беречь и возгревать.

Христианский брак – это тот идеал, к которому с самого начала своего существования взывала Церковь.

В древней византийской Церкви, когда рабство еще не было отменено, христиане считали, что есть два необходимых условия для брака. Первое – брак должен быть законным, он должен удовлетворять тем законам, которые действуют в реальной жизни. Второе – брак должен быть благословенным, благодатным, церковным. Более жесткие коррективы в понимание брака в христианстве были привнесены в тот период византийской истории, когда в Византии сложилось особенное сознание воцерковленности государства, и византийские императоры часто делали Церковь неким орудием государственности. Такое осознание соотношения Церкви и государства постепенно привело и к новому пониманию брака в Византии. Император Лев VI в X в. в своей 89 новелле постановил, что только брак, получивший церковное благословение, может называться браком.

На практике в порядке церковного послабления Православная Церковь идет на уступки человеческой немощи и позволяет иногда второй брак. Это может быть в результате смерти одного из супругов в первом браке. Но, разрешая второй брак, Церковь не считает его равноценным первому. Согласно «Основам социальной концепции Русской Православной Церкви» 2000 г., Церковь позволяет также второй брак после расторжения первого только тому супругу, который не был виновен в этом расторжении. Еще более строго относится Церковь к третьему браку. Однако и третий брак допускается как послабление, нарушение и потому как брак неполноценный. Но четвертый брак запрещается категорически, он считается несовместимым с пребыванием в Церкви. Готовящиеся принять священнический и диаконский сан должны прежде совершить таинство брака. Обет безбрачия распространяется на монашествующих и епископов.

Что касается обрядовой стороны таинства брака, то в древней Церкви христиане совершали его во время литургии, когда они вместе со всей общиной приступали к евхаристической Чаше, при этом для совершения христианского брака требовалось церковное благословение со стороны главы местной Церкви – епископа. Кроме того, Церковь воспринимала и некоторые языческие брачные обряды, за исключением разгульных и развратных моментов, но всегда старалась очистить их и воцерковить. Был также распространен обычай приглашать священнослужителя на дом для благословения жениха и невесты и соединения их рук в знак заключенного между ними супружеского союза. Постепенно, по мере включения Церкви в жизнь общества и взятия ею на себя религиозно-социальных функций записи крещений, бракосочетаний и т.д. – возник и развился сначала обряд обручения, и затем

и чин венчания. К IX-X векам сформировалась в основном начальная часть церковного венчания. Значение брака как таинства было окончательно поставлено в прямую зависимость от церковных священнодействий браковенчания в XII веке. К XV в. таинство брака постепенно отделилось от Литургии. Современный вид таинства брака принял в XVI веке. (Описание порядка таинства брака см. Приложение 9).

После Крещения Руси Церковь запретила практиковавшееся на Руси многоженство. Отныне заключение брака должно было происходить в форме церковного венчания. Стремясь укрепить брачные узы, церковные русские уставы (князя Владимира Святославовича, князя Ярослава), основываясь на византийском праве, запрещали формы нарушения брачного законодательства. Русская Православная Церковь на протяжении всей истории стремилась к укоренению церковного брака в обществе, поскольку именно в семье в первую очередь давалось христианское воспитание детям. Значительную работу по духовной чистоте христианского брака несло высшее и низшее духовенство, как белое, так и монашеское, особенно, духовники.

Вопросы и задания

1. Каково духовное значение таинств для верующего человека?
2. Какие таинства совершаются в жизни человека, вступающего в Церковь, один раз в жизни?
3. Какое таинство по православным воззрениям является центром всей церковной жизни, что оно означает?
4. Какой духовный смысл имеет таинство исповеди?
5. Чем отличается христианское (новозаветное) учение о браке от ветхозаветного и римского?
6. Как сложилась традиция православного брака как таинства Церкви?
7. Как в обряде таинства брака символически изображается его сущность? (см. Приложение 9).

Использованная литература

1. Шмеман Александр, прот. За жизнь мира. Нью-Йорк, 1983.
2. Хью Уайбру. Православная литургия. М., 2003.
3. Прот. Сергей Булгаков. Православие. Очерки учения православной церкви. Киев, 1991.
4. Дмитриевский И. Историческое, догматическое и таинственное изъяснение Божественной Литургии. М., 1993.
5. Прот. Владимир Воробьев. Православное учение о браке // Православная беседа. 1996. ? 5.
6. Нефедов Г., прот. Таинства и обряды Православной Церкви. М., 1992.
7. Евдокимов П.Н. Православие. М., 2002.
8. Цыпин В.А., прот. Курс Церковного права. Клин, 2002.